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Metodologia

Universo di riferimento
• Popolazione italiana

Numerosità campionaria
• 1.000 cittadini, disaggregati per sesso, età, area di residenza

Margine di errore (livello di affidabilità 95%)
• +/- 3% 

Metodo di raccolta delle informazioni ed elaborazione dei dati
• Metodo di intervista: Panel Tempo Reale
• Tipo di questionario: strutturato
• Elaborazione dei dati: SPSS 18.0

Somministrazione delle interviste
• Marzo 2024
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1. 
Gli italiani e l’agricoltura

I trend
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Quanta attenzione per l’agricoltura 
c’è oggi in Italia da parte delle Istituzioni?

MARZO 2024
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TREND 2011-2023
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La condizione degli agricoltori
negli ultimi anni è…

MARZO 2024
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TREND 2011-2023
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Per il lavoro che fanno,
oggi gli agricoltori guadagnano…

MARZO 2024
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TREND 2011-2023
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Consiglierebbe oggi a suo/a figlio/a
di fare l’agricoltore?
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Gli agricoltori rispetto all’ambiente, 
svolgono un ruolo…

8 In collaborazione con:



Effetti positivi sull’ambiente
del lavoro degli agricoltori

Domanda a risposta multipla
La domanda è stata posta a chi ritiene che gli agricoltori 
rispetto all’ambiente svolgono un ruolo positivo
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Nell’ultimo anno i suoi consumi 
di frutta e verdura sono...
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2. 
Agricoltura multifunzionale

I trend
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Agricoltura multifunzionale.
Conoscenza e gradimento

Con la riforma 
dell'agricoltura del 
2001 le aziende 
agricole possono 
produrre cibo, 
offrire servizi,             
trasformare i propri 
prodotti e venderli 
direttamente ai 
consumatori
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Attività agricole multifunzionali
Conoscenza e gradimento

Conoscenza Gradimento

Domande a risposta multipla
*Item testato da giugno 2018

** Item inseriti nel 2022
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Prodotti agricoli,

sicurezza alimentare e OGM
I trend
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Rispetto a quelli provenienti da altri Paesi,
i prodotti agricoli italiani sono più… 

Domanda a risposta multipla

MARZO 2024
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Quanto garantiscono la sicurezza 
dei prodotti alimentari...

Domanda a risposta multipla
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Gli OGM in agricoltura

MARZO 2024
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TREND 2011-2023
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Favorevoli o contrari a...
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4.
Tutela del sistema 

agroalimentare italiano
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La tutela dei prodotti 
agroalimentari made in Italy

I prodotti agroalimentari made in Italy
sono sufficientemente tutelati all’estero?

L’Unione Europea tutela i prodotti 
agroalimentari italiani?
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Una certificazione per i prodotti agroalimentari
made in Italy all’estero?

Condivide la necessità di una certificazione che garantisca che i prodotti della nostra tradizione agroalimentare, 
presenti anche nei ristoranti all’estero, siano realmente italiani nella loro origine?
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I piatti italiani all’estero: 
genuinità italiana sempre rispettata?

Viaggiando in Europa o nel mondo, per turismo o lavoro,
ha mai trovato piatti, ricette o prodotti alimentari italiani taroccati o stravolti?
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#NoFakeFood
Cosa pensa della campagna #NoFakeFood e delle altre azioni

contro l’agropirateria che indica come italiani prodotti che non lo sono? 
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Cucina italiana patrimonio dell’Umanità
Dopo la Dieta Mediterranea e l’Arte del Pizzaiuolo napoletano, divenuti patrimoni immateriali dell’Umanità,

la candidatura della cucina italiana e l’eventuale iscrizione favoriranno la difesa e la valorizzazione 
dell’agricoltura italiana…
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5.
Gli italiani e l’agriturismo
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Dove si preferisce consumare i pasti
Normalmente preferisce consumare i pasti presso:

Totale in % Maschio Femmina 18-34 anni 35-54 anni Oltre 54 anni

Trattoria/
Osteria

52 60 43 54 58 46

Ristorante 39 42 36 35 51 31

Agriturismo 39 43 35 51 34 38

Street food
contadino

15 13 16 28 14 10

Fast food 8 6 9 10 11 4

A domicilio 52 52 52 34 49 61

Domanda a risposta multipla
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MARZO 2024
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Propensione a soggiornare in agriturismo

Questa estate immagina che andrà in agriturismo solo per mangiare 
o anche per fermarsi e trascorrere almeno una notte?
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I motivi per cui si sceglie l’agriturismo

Per quale motivo si sceglie l'agriturismo come meta di soggiorno o anche solo di ristorazione?

Domanda a risposta multipla
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Propensione ad aprire un agriturismo

Le piacerebbe aprire un agriturismo?
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Agriturismo lungo la via Francigena: iniziativa 
importante per rilanciare il turismo?

Quanto ritiene importante per il rilancio del turismo 
la presenza di agriturismi lungo il percorso della via Francigena e dei cammini d’Italia?
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I mercati contadini
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Canali di acquisto per prodotti agroalimentari

Domanda a risposta multipla

Acquista prodotti agroalimentari presso…
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Di un mercato contadino, 
cosa apprezza di più?

A chi ha risposto «mercato contadino» 
alla domanda precedente
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La presenza dei mercati contadini 
è favorita dalle amministrazioni comunali?

Secondo lei, l’amministrazione comunale della sua città favorisce la presenza di mercati contadini?
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Mercato contadino

C’è un mercato contadino nella sua città? Per lei quanto è importante avere un mercato contadino 
nel suo quartiere o comunque ad una distanza prossima?
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Focus 2024:
Crisi climatica ed efficientamento idrico
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Effetti del cambiamento climatico: 
un problema urgente per gli agricoltori?

Per gli agricoltori oggi gli effetti del cambiamento 
climatico sono un problema urgente da affrontare? 
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Quali interventi sono più urgenti per affrontare gli 
effetti del cambiamento climatico sull’agricoltura?

A chi ha risposto «Sì, 
è un problema 
urgente» alla 

domanda precedente
Domanda a risposta 

multipla
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Certificati blu. 
Livello di importanza per gli agricoltori

I “Certificati blu” 
sono una serie di 
misure, norme ed 
eventuali incentivi 
per le imprese che 
adottano sistemi di 
efficientamento 
idrico, sul modello 
dei certificati 
bianchi per 
l’energia. 
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Quanto ritiene importante, per un uso sostenibile delle risorse idriche, 
l’introduzione dei “Certificati blu”?
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Rimedi alla siccità in agricoltura
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In considerazione 
dei lunghi periodi 
siccitosi si parla 
spesso di usare 
acque reflue 
depurate per fini 
irrigui. 
È favorevole a 
questa ipotesi?

Totale 
SI’

72%
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Investimenti per migliorare la sostenibilità 
nell’utilizzo dell’acqua in agricoltura

40

Per favorire l’efficientamento idrico in agricoltura, quali investimenti ritiene siano più rilevanti
per migliorare la sostenibilità nell’utilizzo dell’acqua?

Domanda a risposta multipla
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Efficientamento idrico in agricoltura: 
quale il ruolo delle Amministrazioni?
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In che modo le Amministrazioni centrali e/o locali possono contribuire a facilitare
l’adozione di sistemi che favoriscano l’efficientamento idrico in agricoltura?
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Via Ciro Menotti, 1 - 00195 Roma 
Tel: 06 21129411

mail: info@notosondaggi.it
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